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ДИКТАНТИ

1. Історія рідного краю про етнічні групи

Історія рідного краю була б неповною без розповіді про етнічні групи, великі й малі, що проживають за межами територій свого походження. Разом з українцями вони освоювали територію Миколаївщини і зараз розбудовують незалежну Україну.
За новітніми статистичними даними на території Миколаївщини проживають представники близько 100 національностей. Серед них питома вага корінного етносу, українців - складає 75%. Найбільш чисельними представниками іншо етнічного населення є росіяни (19,4%), молдавани (1,3%), білоруси (1,1%), євреї (0,9%), болгари (0,6%), поляки (0,1%), німці (0,1%), вірмени (0,1%), татари (0,1%), цигани (0,1%), гагаузи (0,07%), турки-месхетинці (0,04%), чехи (0,04%).

2. Строкатість населення Миколаївщини
Строкатість етнічного складу Миколаївщини обумовлена історично. Вона утворилася протягом століть внаслідок складних етнічних процесів, на які в певній мірі впливала політика держав та їх урядів. Після входження сучасної Миколаївщини до складу Російської імперії сюди наприкінці XVIII — першій половині XIX ст. організовано переселялися державні та поміщицькі селяни, а також стихійно - селяни-втікачі — вихідці з різних губерній. Переважну кількість населення складали українці та росіяни. Причому питома вага українців неухильно зростала і поступово стала переважаючою серед усіх інших етнічних груп краю.
Протекціоністська політика уряду Російської імперії сприяла масовому припливу на Південь України, в тому числі на територію Миколаївщини, болгар, молдаван, сербів, німців, греків, євреїв, вірмен, поляків та інших народів. Цей потік регулювався розгалуженою системою державних пільг та заборон. Заохочувалося створення компактних поселень-колоній переселенцями з інших держав. Колоністам надавалися значні пільги. Вони тимчасово звільнялися від сплачування податків (на 10 років) та назавжди — від військової служби, користувалися правом самоврядування та вільного віросповідання, отримували до 65 десятин землі на родину.
3. Поселення євреїв у Миколаєві
З 1778 року з дозволу Новоросійського губернатора на землі сучасної Миколаївщини почали переселятися євреї. За указом Катерини II від 23 грудня 1791 р. їм надано право громадянства в Катеринославському намісництві та Таврійській області, дозволялося проживати в містах, займатися ремісництвом та торгівлею. Невдовзі після заснування Миколаєва євреї, вихідці із західних областей імперії, за чисельністю посіли друге місце після росіян. Вагомим був відсоток євреїв в торгівлі та поставках флоту — однієї з найбільш прибуткових на той час галузей діяльності. Найбільш відомими серед суднобудівників-підрядчиків були Абрам Перетц, Михель Серебряний, Маркус Варшавський та родина Рафаловичей. За підрахунками відомого краєзнавця професора Ю.С.Крючкова ця група побудувала четверту частину Чорноморського вітрильного флоту.
Велика увага приділялася організації навчання єврейських дітей. На початку XX ст. працювали 1 єврейське двокласне училище, 6 приватних єврейських училищ і 14 хедерів. Одним з найкращих вважалося єврейське приватне училище Ф.С.Вулих. Воно відкрилося у 1896 році на розі вулиць Нікольської та Чернігівської. Крім основ ремесла, там вивчали російську та єврейську мови, математику, чистописання та малювання. Училище існувало за рахунок пожертвувань і навчали в ньому безкоштовно.
4. Діяльність греків у Миколаєві

Традиційною сферою діяльності греків у Миколаєві було мореплавство. На Чорноморському флоті служило багато морських офіцерів грецької національності. Чимало грецьких прізвищ зустрічаємо і серед інших верств населення Миколаївщини — поміщиків, службовців, духовенства, вчителів.

У 1790-94 рр. у місті працював грецький архітектор Манойло Портарій (Портарь). Разом з ним до Миколаєва з Ясс запрошено будівельників Яні Калфа, Федора Кіоше та Федора Мійроса.
З великою вдячністю згадують миколаївці імена Аркасів, Манганарі, Кумані, Баласогло, Рафтопуло та багатьох інших представників грецького народу, які зробили багато корисного для розвитку міста та розбудови Чорноморського флоту.
5. Село Богемка

Компактним місцем проживання чехів на Миколаївщині є с. Богемка Врадіївського району. Село засновано у 1905 році чеськими переселенцями, згодом воно стало багатонаціональним. Зараз чехи складають 52% населення Богемки. Основним заняттям жителів села є і залишається хліборобство. Вихідці з Богемки намагалися зберегти мову і традиції, дотримувалися релігійної течії ратських євангелістів, що виникла ще за часів Яна Гуса.
6. Татари в Миколаєві
У другій половині XIX у зв'язку із збільшенням у місті кількості військових-мусульман, переважно татар, в районі Воєнного ринку на розі вулиць Котельної та 3-ї Воєнної збудована мечеть з великим напівсферичним куполом та високим мінаретом (1869р.). Вона знаходилася у віданні Оренбурзького Мусульманського духовного зібрання і міністерства внутрішніх справ. Але на зламі століть у зв'язку з припиненням прийому мусульман на флот їх кількість в місті різко скоротилась. Релігійне життя мусульманської громади поступово згасає. У 1907 році вийшло розпорядження про повернення морському відомству місця, на якому знаходилась мечеть. Споруду поступово розібрали на будівельні матеріали. Збереглася лише частина нижнього ярусу мінатеру.
7. Зміни в житті національних меншин
У радянські часи в житті національних меншин Миколаївщини, як і всієї України, відбулися суттєві зміни. Проголошена владою лінія на забезпечення рівноправності націй та народностей і створення для цього відповідної юридичної бази попервах сприяло піднесенню національної самосвідомості та активізації національно-культурного життя етнічних груп. В 1924 році ВУЦВК створив Комісію у справах національних меншостей, яка координувала роботу місцевих бюро. Комісія сприяла створенню національних шкіл, періодики та різноманітних національно-культурних організацій.

В місцях компактного проживання національних меншин створювалися національні райони та сільські ради. В межах адміністративно-територіальних одиниць на мові національних меншин велося діловодство, працювали школи та заклади культури. Постановою ВУЦВК та РНК УРСР від 30 квітня 1925 року створено Ландауський німецький національний район, що ввійшов до складу Миколаївської округи (зараз територія Веселинівського району Миколаївської області). У травні 1926 р. його перейменували на Карл-Лібкнехтський.
На Миколаївщині, крім українських та російських шкіл, працювали також школи, де навчання здійснювалося іншими мовами. Наприклад, в 1929-30 навчальному році болгарською мовою здобували освіту 470 учнів, єврейською — 204, німецькою — 182, польською — 100, вірменською — 52.
8. Період тоталітарного режиму
У радянський період вирішення національних проблем незмінно підпорядковувалося інтересам побудови нового "вільного від експлуатації людини людиною" соціалістичного суспільства. Умови для задоволення культурних потреб етнічних груп досить обмежені і постійно погіршувались. На Миколаївщині це відчули на собі перш за все заможні колоністи під час "експропріації експропріаторів" та масового "розкуркулення".
У міру укріплення тоталітарного режиму починання першого десятиріччя радянської влади в національному будівництві поступово припинялося. Закривалися національні школи, поступово згасало національно-культурне життя. Наприкінці 30-х років XX століття ліквідовано національні адміністративно-територіальні одиниці, в тому числі Карл-Лібкнехтський район на Миколаївщині. Закриті майже всі церкви різних віросповідань. Сам факт наявності іноземного прізвища у людини міг викликати підозру "компетентних органів" і нерідко ставав приводом для обвинувачень у шпигунстві на користь іноземних розвідок. Згадаємо також закамуфльовану під інтернаціоналізм русифікаторську політику. Все це підштовхувало асиміляційні процеси, які торкнулися всіх без винятку етнічних груп Миколаївщини і в першу чергу малочисельних. Люди забували рідну мову, традиції свого народу. Навіть міняли імена та прізвища з метою приховати національність. Наведемо приклад, що стосується долі караїмів — народу, який нині як етнічна одиниця знаходиться на грані зникнення. За даними перепису населення 1989 року на Миколаївщині проживало 48 осіб, які назвали себе караїмами. З них лише один назвав рідною мову свого народу. Двоє вважали рідною українську мову і 45 — російську.
9. Розширення національного складу населення Миколаївщини
У повоєнний період національний склад населення Миколаївщини значно розширився за рахунок представників народів Кавказу, Середньої Азії, інших регіонів — азербайджанців, грузин, дагестанців, вірмен, узбеків, киргизів, таджиків, туркмен та інших. Значна їх частина оселилася на Миколаївщині після проходження військової служби, вступивши у змішані шлюби з українками та росіянками. Інші залишилися тут після закінчення місцевих вузів або приїхали сюди згідно розподілу з інших республік. У 80-90-ті роки з появою так званих "гарячих точок" через несприятливі умови для проживання на територію області переселилися чеченці, курди, турки-месхетинці. Останні компактно проживають в Баштанському районі (села Виноградівка, Добра Криниця, Костичі).
10. Національні меншини в роки незалежності України
Після проголошення незалежності України утворилися більш сприятливі умови для забезпечення національно-культурних потреб національних меншин на Миколаївщині. Основою для цього стали положення Конституції України, закон "Про національні меншини в Україні", інші законодавчі акти. Завдання вивчення та забезпечення прав і потреб національних меншин, аналіз етнополітичної ситуації, проблеми біженців та депортованих осіб безпосередньо вирішує відділ у справах національностей та міграції Миколаївської облдержадміністрації.

На Миколаївщині розгорнули діяльність Товариство російської культури, Дружність болгарської культури ім. Христо Ботєва, Товариство вірменської культури ім. М.Маштоца, Товариство єврейської культури та інші національно-культурні товариства. У 1992 році створена Рада національних товариств Миколаївської області, яку очолив голова товариства-земляцтва "Дагестан" Султан-Мурад Джамалутдинович Каймаразов. Рада координує діяльність товариств, що входять до її складу, у збереженні національно-культурних традицій, а також сприяє ознайомленню населення області з культурою різних народів та формуванню культури міжнаціонального спілкування. До складу Ради, крім 17 національно-культурних товариств, входять Пушкінський клуб, Миколаївське обласне відділення товариства дружби і культурних зв'язків з Німеччиною "Україна - ФРН" та центр тюркомовних та інших східних народів.

Етнічні громади відкривають недільні школи, створюють самодіяльні творчі колективи, організовують концерти, надають допомогу ветеранам війни та праці, налагоджують зв'язки із країнами, звідки колись приїхали в Україну їх предки. Доброю традицією стало проведення фестивалю національних культур "Дружба". З ініціативи Ради національних товариств у вересні 2001 року відбулася науково-практична конференція "Національні меншини в Україні: історія та сучасність".

ПЕРЕКАЗИ

1. Німецькі колонії на Миколаївщині

У першій половині XIX ст. на Миколаївщині засновані німецькі колонії Раштадт (нині - Поріччя), Рорбах (Новосвітлівка), Катериненталь (Катеринівка), Ландау (Широколанівка), Ватерлоо (Ставки) та інші. Вони входили до німецького Тилігуло-Березанського колоніального округу.
Першим німецьким колоністам довелося зштовхнутися з чималими труднощами, пов'язаними з адаптацією в нових природно-кліматичних та соціально-політичних умовах. Та завдяки працелюбності, дисциплінованості вони швидко досягли великих успіхів у хліборобстві, тваринництві та інших галузях сільського господарства, а також у розвитку сільських ремесел й торгівлі. Продуктивність їх праці була значно вища, ніж у місцевого населення. Вони були розпорядливими господарями, чесно розраховувалися з наймитами. Навіть багаті німецькі колоністи майже завжди брали участь у всіх польових роботах.
У німецьких колоніях діяло окреме управління, яке дбало про умови життя, порядок та захищало односельців від сторонніх утисків. Велика увага приділялася освіті та вихованню дітей. Завдяки цьому грамотність серед німців була найвища серед усіх етнічних груп краю і становила 58,7-70% (заданими перепису 1897 р.).
Переселення німецьких колоністів на Миколаївщину сприяло посиленню позицій протестантизму. Багато вихідців із Німеччини були менонітами та лютеранами. У 1830 році створюється євангелічно-лютеранська парафія у Миколаєві. Для її потреб у 1848 році на вул. Адміральській побудовано кірху у псевдоготичному стилі в ім'я Спасителя (архітектор Карл Акрайд).
Частина німецьких колоністів сповідали католицизм. Збереглася до наших днів будівля католицької церкви в с. Степовому Миколаївського району (колишня німецька колонія Карлсруе). Велична споруда з високим шпилем над центральним входом освячена у 1900 році. При церкві діяла духовна семінарія, де здобували духовну освіту діти з усієї округи.
За часів першої світової війни становище німецьких колоністів значно ускладнилося внаслідок ліквідації нерухомого майна німців в деяких районах країни. Під час громадянської війни багато німецьких господарств пограбували. Найбільш далекоглядні колоністи, яким дозволяли кошти, виїхали за межі радянської України

2. Поселення болгар на території Миколаївщини
На початку XIX століття на територію сучасної Миколаївщини з дозволу царського уряду почали переселятися болгари, що рятувалися від турецького поневолення. У 1802 році більше 100 родин з Андріанопольського вілайєту поселили поблизу Миколаєва. Їм відвели територію селища Турецька Тернівка, в якому раніше проживали полонені турки. З того часу село почало офіційно називатися Тернівка або Болгарська Тернівка. На картах зустрічається також народна назва села — Болгарка.
Від турків залишилася кам'яна мечеть з двома мінаретами. Невдовзі її перебудували в православну церкву на честь Успіння Пресвятої Богородиці.
Болгарські біженці користувалися певними пільгами. Їм виділили грошову допомогу, дали в користування землю, яка згодом перейшла у їх власність і передавалася в спадщину. У зв'язку із зростанням населення земельні ділянки дробилися.
Болгарські колоністи принесли з собою традиційно високу культуру городництва та садівництва. Вони займалися різноманітними ремеслами, особливо ткацтвом, майже все необхідне для існування виробляли самі. Довгий час в селищі зберігалися болгарські народні традиції і обряди. Особливо це проявлялося в сімейній обрядовості. Але з часом населення Тернівки стало багатонаціональним, відбувалися асиміляційні процеси. Зараз у Тернівці болгари становлять лише третину населення.
На території Миколаївщини, крім Тернівки, болгари оселилися на території Баштанського району і заснували село Болгарку (сучасна Інгулка). Але у 1822 р., коли болгари звідси виїхали на інші землі, царський уряд почав переселяти туди селян з Полтавської губернії. За поселенням закріпилася назва Інгулка.
3. Єврейське населення на території Миколаївщини
У Миколаєві місцем традиційного розселення євреїв була Чернігівська вулиця (сучасна вул. Карла Лібкнехта). Крім житлових будинків, майстерень та крамниць, споруджувалися синагоги, молитовні будинки та хедери (початкові іудейські школи).

Траплялися у житті євреїв і тяжкі часи, пов'язані з утисками з боку влади і навіть виселенням з міста. Згідно указу Миколи І від 20 листопада 1829 року визнавалося "незручним та шкідливим перебування євреїв в містах Миколаєві та Севастополі". Далі викладалися підстави для їх виселення у дворічний термін. Подібна міра несприятливо вплинула на господарське життя міста, торгівлю та постачання флоту. За клопотанням адмірала Грейга вийшло кілька царських указів (1830 та 1837 рр.) про пільги та продовження термінів перебування євреїв в Миколаєві. Врешті-решт євреям дозволили повернутися в місто (указами 1859 та 1861 рр.). Поступово зростає кількість та питома вага єврейського населення в Миколаєві і одночасно змінюється сфера його занять за рахунок опанування, крім традиційних, інтелігентських професій. Крім Миколаєва, багато євреїв проживало у Вознесенську, Очакові, Голті, інших населених пунктах області. На території Миколаївщини євреями засновано кілька землеробських колоній (Нагартава, Ефінгар, Добре). В міру зростання єврейського населення будувалися нові іудейські храми. У 1917 році на Миколаївщині діяли біля 80 синагог та молитовних будинків.
З січня 1901 р. розпочало діяльність Миколаївське товариство допомоги бідним євреям. Воно ставило за мету надання засобів до покращення матеріального та морального становища бідних іудейського віросповідання. Товариство влаштовувало вечори та інші благодійницькі заходи, створило кілька фондів допомоги нужденним. У місті діяв притулок для нужденних євреїв. Чверть єврейських родин безкоштовно одержували паливо від громади.
Положення євреїв значно погіршилося у зв'язку з погромами, котрі в XIX ст. вперше відбулися в Одесі. Погромам передували всілякі фантастичні чутки та безпідставні обвинувачення, роздмуховування реакційною пресою за сприяння влади антисемітської кампанії. У 1899 році селяни Березнегуватого вчинили погром у Нагартаві. Єврейським сім'ям завдали збитків на 20 тис. карбованців.
У тому ж році погром відбувався і в Миколаєві. Його опис зберігся у листуванні лікаря В.А.Страдомського; "Будинок підрядчика Лібіна зовсім зруйнований, вікна, двері всі виставлені, а всередині всі меблі кидали у вікно та розбивали в дрібні шматки. Перини, подушки, ковдри — все було розірвано. Готелі зайняті євреями, що полишили свої квартири. Елеватор припинив роботу". Страшні погроми довелося пережити місцевим євреям і в 1905 році. У смутні часи революційних потрясінь та громадянської війни євреї потерпали від нальотів банд, грабунків та приниження.

4. Караїми на території Миколаївщини
Ще за часів турецького володарювання на території Миколаївщини почали оселятися караїми. Більшість вчених-етнологів вважає їх нащадками тюркських племен, які входили в VІІІ-ІХ ст. до Хазарського каганату і після його розгрому Київською Руссю оселилися в Криму, а звідти переселилися до Литви, в міста Галичини, Волині, у Київ, а також у прилеглі до Криму південні області України. В Херсонській губернії в 1851 р. їх проживало 446 осіб. У Миколаєві вони славилися як досвідчені майстри з вичинки шкір та виготовлення ювелірних виробів. Займалися також продажем солі, зерна, борошна, тканин. Вже в першій половині XIX ст. у списках миколаївських купців зустрічаються кілька караїмських прізвищ, а на початку XX ст. серед 303 місцевих купців караїмів було 14. Найбільш авторитетні караїми обиралися до Миколаївської міської думи.

У 1846 році на розі вулиць Рождественської і Католицької (сучасних Лягіна та адмірала Макарова) відкрито караїмський храм — кенаса. Кам'яна прямокутна споруда з низьким чотирьохсхилим дахом органічно вписалася в міську забудову XIX ст. На головному фасаді, що виходить на вулицю адмірала Макарова, на рівні другого поверху розташовані три великі вікна із завершенням у формі стрілчастих арок. Між вікон та по кутах розташовані гранчасті півколони з трикутними завершеннями. Із західної сторони будівлю прикрашає розташований вгорі, під самим дахом, пояс із маленьких вікон — арок з металевими ажурними решітками. В дореволюційний період при кенасі знаходилось караїмське училище, яке утримувалось за рахунок добровільних пожертвувань. У 1911 році караїми, що складали 0,6% населення Миколаєва, створили Товариство допомоги караїмським дівчатам. Воно сприяло соціальній адаптації дівчат-караїмок шляхом навчання та надання грошової допомоги під час одруження.

5. Греки на Миколаївщині
Помітне місце в колонізації краю посідали греки. Після тривалої перерви, пов'язаної з припиненням життя в Ольвії, уродженці сонячної Еллади з'являються на території Миколаївщини в другій половині XVIII ст. Хвилі грецької еміграції до Північного Причорномор'я сприяла успішна боротьба Росії з Туреччиною. Як й інші народи Балканського півострова, греки бачили в єдиновірній Росії покровительницю. Грецьким емігрантам в Російській імперії надавалися всілякі пільги, виділялися земельні наділи та видавалася грошова допомога. В середині XIX ст. їх кількість на території Херсонської губернії досягла 3500 осіб.
Відомості про зростання ролі греків у Миколаєві знаходимо в описах мандрівників та урядових чиновників. Ось що пише про це П.І.Сумароков, який відвідав місто у 1799 р.: "В Николаеве две церкви: собор с весьма хорошею внутренностью, богатой утварью, и деревянная Греческая; при этом двоє рядов, из коих в одних российские, а в других — греческие купцы промышляют своими товарами". З перебуванням греків у Миколаєві пов'язані місцеві топоніми "Грецькі ряди", "Грецька вулиця". "Грецькими рядами" називали комплекс торговельних будов, що займали квартал між вулицями Московською, Чернігівською, Адміральською та Нікольською. Вони засновані грецькими купцями в перші роки існування Миколаєва. Городяни називали їх також "Грецьким базаром".
Топонім "Грецька вулиця" існував лише в проекті найменувань вулиць, підготовленому у 1822 р. поліцмейстером П.І.Федоровим. Слід зазначити, що проект не був затверджений адміралом О.С.Грейгом. Пізніше вулицю назвали Нікольською (по імені Свято-Нікольської (Грецької) церкви).

6.
Роль грецьких громад в церковному будівництві
Одним із напрямків діяльності грецьких громад на Півдні України було церковне будівництво. Релігійні потреби греків у Миколаєві спочатку задовольняла тимчасова дерев'яна церква. Її закладини відбулися, очевидно, з ініціативи М.Л.Фалеєва. В грудні 1789 року він повідомив архієпископа Катеринославського, Херсонського та Таврійського про намір спорудити в Миколаєві храм в ім'я Святого Миколая Чудотворця. Однак будівництво завершили вже після його смерті. В червні 1794 року грецька громада Миколаєва звернулася до Херсонської консисторії з проханням про освячення новозбудованої церкви і здобула дозвіл. Архівні розвідки останніх років дають підстави твердити, що дерев'яна Грецька церква існувала більше 20 років. Вона знаходилася в середині кварталу, обмеженому сучасними вулицями Пушкінською, Шевченко, Наваринською та Потьомкінською. Лише після завершення у 1816 році будівництва нової кам'яної церкви (на розі сучасних вулиць Фалеєвської та Нікольської), коли консисторія видала дозвіл на перенесення ризниці та іншого церковного начиння із старої церкви в нову, дерев'яна припинила існування. За даними краєзнавця Н.О.Кухар-Онишко дерев'яна Грецька церква була однонефною прямокутною спорудою з двосхилим дахом та маленьким куполом посередині.

Початок будівництва нової кам'яної Грецької церкви довгий час гальмувалося нестачею коштів. Лише у 1806 році, коли зібрали певну суму пожертвувань, Херсонська консисторія дозволила розпочати роботи. Але справа рухалася повільно. В цей період кількісний склад та матеріальні можливості грецької громади Миколаєва значно зменшилися у зв'язку з від'їздом багатьох греків, перш за все, торговців до Одеси. Про значні труднощі в добудові Грецької церкви свідчать документи 1808-1815 рр., що зберігаються у фондах Державного архіву Миколаївської області. У листі 1808 року повідомляється про дозвіл архієпископа Катеринославського, Херсонського та Таврійського Платона священику Костянтину Марабуту та парафіянам знов будованої Грецької Миколаївської церкви збирати кошти на добудову храму серед населення єпархії. Заведено спеціальну книгу для жертвувачів, "чтобы подаваемое записиваемое било в оную верное, без малейшей утайки". Записи робилися грецькою та російською мовами. Крім грошей, жертвували будівельні матеріали та церковне начиння. Після 1811 року надходження пожертвувань значно зменшилися. Це можна пояснити труднощами та наслідками, пов'язаними з війною 1812 року. Останній запис датований 1815 роком.
Згадані документи свідчать, що побудова Грецької церкви на честь покровителя міста Святого Миколая Чудотворця стала справою не тільки греків, а й інших народів, що сповідали християнство, представників різних верств населення — торговців, міщан, чиновників різних рангів, військових, духовенства. Храм зберігся до наших днів і зараз офіційно називається Свято-Миколаївською Соборною церквою. Але серед городян, особливо старожилів, церкву й донині називають Грецькою церквою.
7.
Аркаси – найбільш відомі представники грецької діаспори
Найбільш відомими представниками грецької діаспори в Миколаєві були Аркаси. Рід Аркасів, як свідчить саме прізвище, походив з Пелопоннеської області Аркадії. Історичним пращуром роду, згідно сімейних переказів, вважався Іринарх Аркас, що служив візантійському цісареві Нікіфору Фоці (Xст.). Головою миколаївської парості роду Аркасів був Андреас (Андрій Емануїлович). Він народився в 1766 році у Ахейському торговому місті Патри. Під час турецької різні 1774 року восьмирічним хлопчиком його захопили в полон й відвезли на невольничий ринок. З неволі Андреаса викупив грецький священник, який віддав його до патріаршої школи.
В 1794 р. Андреас Аркас разом з дружиною і немовлям Захарієм примушений рятуватися втечею від переслідування за причетність до антитурецької визвольної боротьби. Маленьке вітрильне суденце з втікачами майже догнала погоня. Але афонські ченці сховали молоде подружжя, а потім переправили їх у Даргород. Після довгої мандрівки сім'я Аркасів осіла в Миколаєві (біля 1794 р.), де відкрила маленьку овочеву крамничку. Пізніше Андреас Аркас викладав мови та історію у Штурманському училищі, був перекладачем при штабі Чорноморського флоту. Він досконало володів кількома мовами, склав рукописний паралельний словник цих мов.
Аркаси мали дев'ять дітей. Найбільш знамениті серед них — Захарій Андрійович Аркас (1793-1866), відомий у свій час археолог Криму, та адмірал Микола Андрійович Аркас (1818-1881) — головний командир Чорноморського флоту і портів та воєнний губернатор Миколаєва. Останній багато зробив для економічного та культурного розвитку міста. Крім виконання своїх прямих службових обов'язків на високій губернаторській посаді, М.А.Аркас займався благодійництвом, приділяв увагу створенню шкіл грамотності. На його власні кошти побудована двоповерхова каплиця на старому кладовищі. В селі Стара Богданівка, поблизу Миколаєва, і дотепер діє Свято-Миколаївська церква, яку Аркаси побудували в своєму родинному маєтку для потреб усього села. А в самому центрі міста, біля Каштанового скверу, "спочивають" улюбленці багатьох миколаївців - два мармурові леви. Колись вони прикрашали вхід до будинку Аркасів, що не зберігся до наших днів.
Микола Миколайович Аркас (1853-1909), син адмірала М.А.Аркаса, уславив свій рід на ниві служіння справі відродження української культури. Він видав українською мовою першу систематизовану популярну історію України, написав оперу "Катерина"
— першу оперу за сюжетом однойменної поеми Т.Г.Шевченка, був фундатором миколаївської "Просвіти".
Більше століття представники роду Аркасів чесно й самовіддано працювали на благо Миколаївщини і всієї України, яка стала для них рідною.
8.
Вихідці з Польщі на Миколаївщині
Вихідці з Польщі з'явилися на Миколаївщині з кінця XVIII ст. Крім Миколаєва, вони оселялися в сільській місцевості (села Кисилівка Снігурівського району, Новопавлівка Баштанського району та інші). Кількість поляків на території області значно збільшилася внаслідок їх насильницького переселення після придушення польських повстань 1830-31 та 1863-64 років. Район компактного проживання поляків у Миколаєві називали "Польською Слобідкою".
Велику роль у задоволенні духовних потреб та освіті польського населення відігравала церква. Перший католицький храм у Миколаєві збудовано у 1794 році. Це була невелика споруда у стилі Відродження, яка виходила фасадом на вулицю, яка зараз носить ім'я адмірала Макарова (колишня Католицька). Його парафіянами були переважно військові та службовці морського відомства. У середині XIX ст. соціальний та національний склад католицької громади помітно змінився, В ньому почали переважати цивільні службовці, вихідці з Польщі та Південної Німеччини. У 1784 році католицька громада Миколаєва складалася з понад 3 тис. осіб. Саме в цьому році декан римсько-католицької церкви в Миколаєві порушив клопотання перед Міністерством внутрішніх справ про побудову нової церкви замість старої. Після довготривалої переписки та узгоджень на початку 90-х років був отриманий дозвіл і відбулася урочиста закладка фундаменту нового храму. Автором проекту був одеський архітектор В.А.Домбровський.
Багато зусиль для здійснення проекту доклав священик Никодим Якович Черняхович. Побудований у псевдоготичному стилі величний храм з двома високими баштами-дзвіницями урочисто відкрито у вересні 1896 року. Храм освятили на честь Святого Миколая, а його покровителем названий Святий Йосиф. З часом церкву стали іменувати по імені покровителя — костьол Святого Йосифа. При костьолі створено Парафіяльне Людинолюбиве товариство. З його допомогою для дітей парафіян відкрилося початкове однокласне училище. Діти незаможних навчалися в ньому безкоштовно. Людинолюбиве товариство опікувалося також людьми похилого віку, працевлаштовувало осіб католицького сповідання та сприяло влаштуванню дітей незаможних батьків у навчальні заклади міста.
9.
Сергій Ілліч  Цветко

На хвилі піднесення національно-культурного життя активізувалась етнографічно-пошукова діяльність місцевих вчених. Значний внесок у дослідження традиційно-побутової культури та фольклору місцевих болгар зробив уродженець Тернівки Сергій Ілліч Цветко. Він народився у 1884 році в болгарській селянській родині. Після закінчення Одеського університету, служби в армії під час першої світової війни та німецько-австрійського полону повертається в рідні місця і працює викладачем гуманітарних дисциплін в навчальних закладах Первомайська, Миколаєва та Одеси. У 20-ті роки розкриваються здібності С.І.Цветко як талановитого вченого-етнографа та фольклориста. Він бере активну участь у роботі Одеської комісії краєзнавства при Всеукраїнській Академії Наук (ВУАН) у складі етнографо-діалектологічної секції, друкує результати наукових розвідок у краєзнавчій та етнографічній періодиці. Зокрема, у 1926 році в "Етнографічному віснику" надрукована його стаття "Юнацькі та хайдуцькі пісні у болгар". Через два роки з'являється стаття вченого про символічні речі та обряди на болгарському та українському весіллях. В обох випадках основу публікацій склали матеріали, зібрані вченим у Тернівці. Після створення у 1929 році Кабінету національних меншин при етнографічній комісії ВУАН С.І.Цветко прийняв пропозицію очолити болгарську секцію цього кабінету і переїхав до Києва. Однак плідна робота талановитого вченого у 1943 р. перервана необґрунтованим арештом та засланням. Його засуджують по так званій справі СВУ (Спілки Визволення України). Після заслання він повертається до Миколаєва, деякий час працює директором історико-археологічного музею, продовжує досліджувати болгарський фольклор. Але у зв'язку з новою хвилею репресій кінця 30-х років вимушений залишити адміністративну та наукову діяльність. Більшість його робіт так і не були надруковані. Закінчилось життя Сергія Ілліча трагічно. У 1946 р. його знову заарештовують, і він помирає при невідомих обставинах під час ведення справи.
10.

Релігійне життя національних меншин Миколаївщини
В останнє десятиліття пожвавилося релігійне життя національних меншин Миколаївщини. В умовах демократизації українського суспільства вони отримали можливість створювати релігійні громади, облаштовувати та використовувати за призначенням повернуті їм церковні споруди або будувати нові.
На початку 1990-х років почалося відродження іудейської релігії в Миколаєві та області. Була створена Миколаївська єврейська релігійна громада, якій передані три колишні культові споруди по вул. Карла Лібкнехта 13, 13-а, 15. Віруючі громади дотримуються ортодоксального іудаїзму. При миколаївській синагозі існує єврейське релігійне училище, а також спеціальна школа та дитячий садок. На зібрані пожертвування релігійна громада проводить благодійні обіди, надає допомогу бідним. Крім Миколаївської громади, на території області офіційно діють ще 5 єврейських релігійних громад.

У 1991 році віруючим римсько-католицького віросповідання повернута будівля костьолу Святого Йосифа. У складі громади: поляки, українці, росіяни, представники інших народів. Громада опікується духовною освітою дітей та молоді. Крім Миколаєва, католицькі парафії зараз є у Баштанці, Южноукраїнську, Очакові, Киселівці Снігурівського району та Благодатному Баштанського району. У Киселівці, де проживає багато поляків, церковні відправи здійснюються в старовинному костьолі в ім'я Зачаття Пресвятої Діви Марії, збудованому в 1852 році.
Після тривалої перерви відновилися з 1992 року богослужіння в лютеранській кірсі (на вул. Адміральській), яку відвідують переважно громадяни німецької національності. У селі Богемка Врадіївського району, де проживають чехи, нещодавно побудовано Братську церкву євангельську. Вона підпорядкована Чеській Братській церкві і підтримує з нею тісні зв'язки. При церкві існує клас, де діти вивчають Біблію та основи віровчення.

Миколаївські вірмени створили громаду Вірменської апостольської церкви на чолі зі старостою С.Є.Саркісяном. У 2001 році Товариство вірменської культури Миколаївської області організувало проведення урочистостей, присвячених 1700-річчю прийняття Вірменією християнства. 16 грудня у Миколаєві проведена урочиста літургія главою Української єпархії Вірменської апостольської церкви архієпископом Григорісом Буніатяном. Освячена земля під будівництво Вірменської апостольської церкви.
Відроджується релігійне життя татар, азербайджанців, турків-месхетинців, чеченців та інших народів, що сповідують іслам. 20 вересня 1994 року зареєстрована мусульманська громада Миколаєва. Відкрилася школа арабської мови. Вперше за багато років місцеві мусульмани отримали можливість здійснити паломництво (Хадж) до святих для них місць Мекки. На жаль, поки що не вирішено питання про будівництво в Миколаєві нової мечеті.
Наведені приклади свідчать, що умови розвитку національних меншин знаходяться в прямій залежності від рівня демократизму суспільства. Збереження та розвиток національної самобутності етнічних груп можливі лише в демократичній державі, що проводить науково обґрунтовану виважену політику в національному питанні.
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